Улога и задатак ветеринара на фарми живине

Интензивна живинарска производнња свој развој код нас започела је шездесетих година прошлог века. Задовољење тржишта релативно јефтиним пилећим месом омогућено је континуираним генетским напретком производних особина линијских хибрида и целокупним менаџментом производње. Линијски хибриди који се данас  узгајају генетски су пројектовани на велику продуктивност. Избор хибрида заснива се на производним параметрима, а при томе се занемарују потребе таквих хибрида. Узгој у затвореним живинарницима под контролисаним условима температуре, влаге, светла и вентилације уз примену биосигурносних мера опште и имунопрофилаксе резултирао је смањењем ризика од појаве паразитарних и инфективних болести.

Ветеринарска делатност

Закон о ветеринарству уређује заштиту и унапређење здравља и добробити животиња, утврђује заразне болести животиња и мере за откривање, спречавање ширења, сузбијање и искорењивање заразних болести животиња и болести које  се са животиња могу пренети на људе, затим ветеринaрско-санитарну контролу и  услове за производњу и промет животиња, производа животињског порекла, хране  животињског  порекла, хране за животиње, као и услове за обављање ветеринарске делатности (Закон о ветеринарству, члан 1, Сл. гласник 91/05). Ветеринар или доктор ветеринарске медицине (ДВМ) је стручњак из подручја биомедицинских наука који је образовање стекао на ветеринарском факултету. Након завршених ветеринарских студија ветеринар је обучен за рад у:
· примарној ветеринарској медицини,

· решавању проблематике ветеринарског јавног здравства,

· заштити човекове околине,

· теренској, клиничкој и лабораторијској дијагностици,

· превентивном  сузбијању заразних болести и зооноза,

· пројектовању и учествовању у изради програма за развијање и унапређивање делатности сточарске производње анималних намирница и анималних производа,

· развијању свих облика заштите животиња и околине и
· неговању етике хуманих односа према животињама.
Задаци ветеринара у живинарству

Живинарство је релативно нова област у ветеринарском наставном плану и програму и врло је актуелна. Припрема ветеринара да ефикасно раде у живинарској индустрији не може се више постићи у оквиру наставног програма ДВМ. За рад ветеринара у живинарству организују се последипломске студије различите дужине трајања. У свету је уобичајено да такве студије трају три године, а програми су дизајнирани тако да студентима пруже знања како из гајења живине, менаџмента и заштите здравља тако и знања из патологије, имунологије и микробиологије, као део систематског приступа управљању болести.  Растућа потражња за живинарским производима условљава измене у начину узгоја, држања и исхране живине, што може проузроковати појаву различитих здравствених поремећаја и потребу за њиховим брзим и ефикасним решавањем. Светски стандард угинућа у живинарству је 5%, обично се постиже 7,8% код бројлера и 4,6% код носиља. Проценат угинућа у добро организованој производњи може да буде код бројлера и испод 3%. Живинарски стручњаци тврде да је могуће постићи да угинућа код бројлера буду и испод 1%, али да су улагања за постизање таквог циља економски неисплатива. Савремени хибриди носиља постижу производњу јаја од 330 комада на годишљем нивоу, а дневни прираст бројлера је више од 50 грама. Да би се остварио генетски потенцијал, неопходно је задовољити услове држања живине. Угинућа су јасан показатељ да услови производње не задовољавају. На проблеме угинућа утичу услови држања (густина насељености, температура, вентилација, режим осветљења), превентива (општа профилакса; хигијена; биосигурносне мере), вакцинација, правилна и квалитетна исхрана, квалитет и количина воде и наравно степен обучености радника и стручњака који раде у процесу производње. Угинућа је лако бројчано одредити, али утицај угинућа на укупне показатеље продуктивности као и на укупну штету далеко је теже изразити. У основи разлога настанка угинућа су средина и генотип.
Произвођачи који се баве живинарском производњом имају за циљ да:

1. смање трошкове производње и

2. осигурају да им производ буде сигуран за људску исхрану. 

Истовремено, ветеринари у савременој интензивној живинарској производњи морају да учествују у постизању најекономичније и најбезбедније производње, што није увек могуће постићи. Ветеринар, у сарадњи са стручњацима из других области који учествују у обезбеђењу производње, треба да обезбеди квалитет производа ради заштите јавног здравља. Произведена живина треба да је слободна од зооноза, посебно од  кампилобактер и салмонела врста (Campylobacter i Salmonella), као и од других микробиолошких агенаса. Месо и јаја не смеју садржавати резидуе хемотерапеутика, антибиотика и других по људско здравље опасних материја. Ветеринари ангажовани у живинарству имају обавезу да своје знање преносе на особље које је ангажовано у раду са живином.

Јато живине 

 Јато  живине  подразумева искључиво животиње исте  врсте и  старости  које потичу из  истог објекта, физички (оградом) одвојено од других животиња и дивљих птица. Основна поставка рада у живинарству јесте придржавање технолошких и здравствених параметара прописаних за све узрасте свих категорија живине у којима су дефинисани захтеви за простор, температуру, вентилацију, дужину и јачину светла као и квалитет и количину хране. Правило кога се морају придржавати сви који се баве живинарском производњом је правило истовременог пуњења и/или пражњења објекта (све унутра – све ван, аll in – all out). Између два јата неопходно је да се прави међутурнусна пауза од најмање 15 дана. Ако се ови нормативи прекрше, одмах се смањује прираст и повећава проценат угинућа. Различити фактори који утичу на раст и производњу живине утичу и на могућности одржавања нормалних физиолошких функција. Тако живина смештена у кавезе има ограничене могућности за кретање, товни пилићи су присиљени да узимају храну која је по садржају енергије, протеина и масти далеко изнад физиолошких потреба пилета, једном речју начин живота живине је само покушај опонашања природних захтева врсте, па из тих и таквих разлога долази до појаве здравствених проблема. 

Начини апликације вакцине

Ветеринарски надзор дефинисан је Законом о ветеринарству и Правилником о програму мера здравствене заштите животиња и за то су у Правилнику израђена детаљна упутства. Контрола болести живине проводи се строгим мерама санитације, биолошке сигурности и вакцинацијама. Сама вакцинација није и не може бити замена за пропусте у држању живине. Сва живина која се узгаја мора бити вакцинисана против атипичне куге живине, а вакцинација се у зависности од категорије живине ради у различитом узрасту. Вакцинација живине се врши вакцинама произведеним од лентогених  сојева  вируса атипичне куге живине и то тако да сва живина буде стално имуна. Контрола имунолошког статуса после извршене вакцинације врши се серолошким прегледом крвних серума. Спровођење вакцинације врши овлашћена ветеринарска организација/служба. Млада живина различитих категорија и товни пилићи вакцинишу се вакцинама произведеним од живог ослабљеног вируса, а апликација вакцине се спроводи распршивањем (спреј методом), апликовањем вакцине кроз воду за пиће, укапавањем у око и нос (окулоназално), док се живина намењена производњи конзумних или расплодних јаја пре почетка производње вакцинише још и мртвом/уљном вакцином која се апликује у грудну или батачну мускулатуру.  Осим апликације вакцине против атипичне куге живине, живина се вакцинише и против Марекове болести, заразног бронхитиса, Гамборо болести, богиња живине, авијарног енцефаломијелитиса, синдрома пада носивости, а у зависности од епизоотиолошке ситуација на терену и од инфективног ларинготрахеитиса, као и против салмонеле, кокцидиa и др. Неке од вакцина се дају инјекционо субкутано или интрамускуларно, а неке скарификацијом, кроз воду за пиће, укапавањем у око и нос или  спрејом (аеросол). Приликом апликације вакцина неопходно је следити упутства произвођача. Вакцинисати треба само здраву живину водећи рачуна да се апликацијом вакцине не изазове повређивање и стрес код животиња. Независно од начина апликације вакцине, као и од тога да ли се ради о вакцини против болести изазване вирусом, бактеријом, паразитима или микоплазмама, неопходно је вакцину апликовати тако да се обезбеди да све животиње добију предвиђену дозу вакцине. Истовремено, ветеринар или лице које под ветеринарским надзором изводи вакцинацију мора да буде заштићено – да носи маску, рукавице, заштитне наочаре. Вакцинација спрејом (аеросол) проводи се тако да се вакцина раствара у количини растварача која је довољна да се постигне засићење ваздуха са раствореном вакцином које сигурно обезбеђује да све животиње буду орошене и да удахну довољну дозу вакцине. Објекат мора бити претходно вентилиран да се обезбеди чист ваздух без прашине, јер ако се вакцинација проводи у прашњавом објекту, честице вакцине се вежу за честице прашине, што их чини неефикасним. Током извођења вакцинације вентилација треба да је искључена да би се вакцина задржала у простору који живина користи. Апликација вакцина у води за пиће проводи се тако да се пилићи претходно подвргну периоду без воде, 2-3 сата након храњења (дужина тог периода зависи од узраста пилета, температуре објекта, категорије живине). Затим им се да вакцина која је растворена у нехлорисаној води. Количина воде у којој се раствара вакцина зависи од старости пилића, температуре амбијента, количине и врсте хране коју живина једе. Најједноставније рачунање количине воде (растварача) која је потребна за вакцинацију јесте да се  вакцина раствара у 1/3 дневне количине воде коју попију пилићи. Ако у објекту нема водомера и не води се евиденција о утрошку воде(што из много разлога није добро), рачунамо да живина пије 1,8-2,5 пута више воде него што поједе хране. Растворену вакцину неопходно је да пилићи попију најдуже за 2 сата од растварања.

Код апликација вакцине када је потребно хватање животиња, било да се ради о  и/м, с/к, окуларном, назалном давању или скарификацији, ветеринар је дужан да обезбеди извршење тих захвата тако да се код животиња произведе што мањи стрес да не би дошло до гушења приликом хватања, као и да контролише да не долази до повређивања живине. Није ретко да се код и/м апликације вакцине једнодневним пилићима, која се обично изводи убодом у батачну мускулатуру, повреди нерв (n.ischiadicus) и да велики проценат животиња у јату шепа на једну (леву) ногу. Код апликације вакцине у грудну мускулатуру (m.pectoralis) догађа се да се вакцина апликује у јетру, што доводи до руптуре јетре и угинућа животиње. Узроци повређивања су често игле неприлагођене дужине за категорију која се вакцинише.   За успешну вакцинацију потребно је:

·  вакцинисати само здраву живину,

·  употребљавати само регистроване вакцине, 

·  обезбедити да вакцине буду лагероване и транспортоване на прописаним   температурама,

· да вакцине буду у року трајања,

· обезбедити довољан број доза за свако јато (за јато од 11678 комада пилића користити 12000 доза вакцине) и

· нешкодљиво уклонити заосталу амбалажу и прибор којим се провела вакцинација. 

Контроле здравља живине у лабораторијама

У циљу производње здраве живине ветеринар у живинарству је, према Правилнику, дужан да доставља у овлашћене лабораторије различите узорке (збирне узорке фецеса и/или назувке са којима је на прописан начин прошао по објекту) ради контроле јата на салмонелу. Узорци се узимају у различитом распореду, али водећи рачуна да се узму из свих делова објекта независно од начина смештаја животиња.

Контрола имуног статуса живине, посебно за атипичну кугу перади обавезна је према Правилнику и у ту сврху се достављају узорци крви (најмање 20 комада по објекту) у овлаштену лабораторију.

Праћење успешности производње и здравственог стања живине 

У сваком живинарском објекту мора постојати евиденција из које се виде:

1. порекло, старост и категорија животиња, датум усељења и број комада,

2. утрошак хране и воде, температура у објекту, дужина и јачина светла,

3. морталитет (угинућа и шкарт),

4. подаци о вакцинацијама (врста, произвођач, серија, рок употребе, начин апликације и време апликације),

5. попис посланог материјала на лабораторијске прегледе, захтевани прегледи и резултати прегледа и

6. датум исељења и број комада.

Анализом  података добијених редовном евиденцијом могуће је у сваком следећем циклусу поправити грешке из претходног циклуса и прозводњу начинити успешнијом. Ветеринар из редовно вођене евиденције и резултата лабораторијских контрола треба да утврди ризике од појаве различитих болести на одређеном терену, утврди потребе за увођење специфичних мера заштите или проширење имунопрофилактичког програма за одређени регион.

Терапије у живинарству 

Употреба терапијских средстава (антибиотика, хемотерапеутика) у живинарству доводи до повећања трошкова производње, те је самим тим потребно производњу обезбедити тако да се терапијска средства користе у што је могуће мањој мери. Већина антибиотика има каренцу 1-9 дана када месо или јаја нису за примену у исхрани људи, те су због тога неприменљиви у живинарству. 

Апликација пробиотика, пребиотика, витамина и лекова у живинарству врши се давањем у храни или кроз воду за пиће у дозама које је прописао произвођач или је на основу потреба јата и његовог здравственог стања прописао ветеринар. Повећање броја становника на Земљи у протеклом столећу као и пресељење у градове резултирало је потребом за обезбеђење велике количине хране.Сматра се да данас у градовима живи око 42%становника наше планете.Број становника у градовима Србије је око 37%(према последњем попису). Миграције становништва морала је пратити повећана сточарска производња. У оквиру сточарства изразито брзу интензификацију и индустријализацију доживело је живинарство. 

Карактеристике интензивне живинарске производње

Брзо прилагођавање животиња на повећане захтеве производње и индустријски начин држања омогућен је знањем у области вештачког извођења пилића. Вештачко извоћење пилића било је познато у древном Египту и примењено за конструкцију савремених инкубатора почетком двадесетог века. Данас велике инкубаторске станице имају капацитет лежења више милиона пилића у једном извоћењу. Потребе таквих погона није могуће задовољити производњом аутохтоних пасмина живине која попут наше Сврљишке кокошке производи 100-120 јаја годишње или чији тов траје и до 14 недеља до постизања телесне масе од 1100г као код Голошијана. Селекционим радом постигнути су задовољавајући резултати. Производња јаја достигла је 318 комада за годину односно 22-23 кг јајчане масе по кокошци.Товни пилићи за 33-38 дана достижу живу масу и до 2-2,5кг. Напори да се повећа профитабилност и задовоље потребе производње неопходних количина меса и јаја током протеклог периода  није пратила пажња усмерена ка добробити животиња, очувању генетских ресурса и брига о заштити околине и животне средине.За такву производњу створени су нови комерцијални хибриди кокоши прилагођени интензивном узгоју и довело до скорог изумирања аутохтоних пасмина. Аутохтоне пасмине због својих нижих еколошких захтева и прилагођености вањским условима живота могу се користити у циљу одрживог развоја пољопривреде. Mazonowski и сар.(2006), Krawczyk и Sokolowicz (2009.), Павловски и сар. (2007) у својим радовима износе податке о специфицним квалитетима меса и јаја аутохтоних пасмина живине. Интензивна живинарска производња подрзумева држање великог броја животиња на малом простору.Кокице  које производе јаја за конзум држе се у вишеспратним жичаним кавезима у којима им је дозвољен минимум кретања које омогућава да једу пију и носе јаја. Пилићи за тов држе се на поду а густина насељености је 36-38kg на m2 пода. Објекти су грађени са или без прозора а микроклиматски услови обезбећују се форсираном вентилацијом,вештачким извором светла и топлоте. Овакав начин производње омогућио је добре производне резултате и добар квалитет производа. Јаја произведена у кавезном систему држања живине су хигијенски безбедна јер овај начин држања омогућава одвојеност кокошака од ђубрета(фецеса). Изостанак контакта кокошака са фецесом довео је до нестајања паразитарних инфекција, смртност кокошака је смањена.Живина у индустријској производњи се одгаја и експлатише у контролисаним условима,контакт са дивљим птицама је онемогућен те је ризик од појаве заразне болести смањен.

Услови држања и добробит животиња

У кавезима се због недостатка кретања  јављају технолошки поремећаји који се манифестују као кавезна парализа, деформација прстију, упала меких делова табана и др. Често се јављају поремећаји здравља узроковани неадекватно избалансираним оброцима и оброцима који својим квалитетом немогу да задовоље потребе живине. Пошто су кокошке у кавезима смештене у мали простор који им онемогућава њихово природно понашање истезање,лепетање крилима,купање и сл.,а селекцијом потиснут инстинкт за квоцање(гњеждење)и лежење пилића (Olsson и Keeling 2000, Barent и Hemsnjorth 2003) развио се цијели покрет за заштиту права животиња. Под притиском активиста за права животиња Веће Европе је донело Директиву 1999/74/EC којом се прописује да од 1.јануара 2012. године кокошке морају бити смештене у кавезе који повећевају удобност и имају до 750cm2 по кокошки а укупна површина кавеза не сме бити мања од два квадратна метра.Сваки кавез  мора имати гнездо и стељу која кокошки осигурава“кљуцљње и чепркање“, затим греде и хранилице одговарајуће дужине, те посебан „материјал за трошење канџи“.Тачно је одређена и ширина пролаза мећу појединим редовима кавеза, као и висина на коју се поставља први ред кавеза. Овакви кавези пружају могућност за испољавање природних нагона животиња. Ова директива  је усвојена под великим притиском потрошача након што су они исказали спремност да се за побољшање добробити носиља «жртвују» плаћањем веће цене за јаја произведена у алтернативним системима. Носиље које се држе у објектима са испустом морат ће имати 10m2 испуста, односно за 1000 кокошака неопходно је обезбедити 1 ha површине. Држање кокошака у производњи ограничено је до старости од 72 недеље.(Богосављевић-Бошковићи сар., 2007). За побољшање услова живота товних пилића Веће Европе је донело пропис –Директиву 2007/43/EC којом се смањује густина насељености пилића на максималну насељеност од 33kg/m2. Оваквом одлуком живини на фармама је гарантовано задовољење потреба у храни, води,угодан и конфоран смештај, могућност изражавања природног понашања,задовоњавање потребе за кретањем, купање, лепетање крилима и сл.Неиндустријски начин држања пилића подразумева тов у затвореном простору са испустима(Шкрбић са сар.2011.) У складу са директивана Европске уније код нас је донесен Правилник о условима за добробит животиња (Службени гласник РС 6/10)којим се  дефинишу услови држања животиња и ова област употпуности урђује по угледу на Европску Унију.По члану 53 овог правилника:правна и физичка лица, односно предузетници могу да узгајају кокошке носиље у необогаћеним батериским кавезима до 1. јануара 2012.године.

Утицај живинарске производње на околину

Упркос предностима које има конвенционална индустријска живинарска производња она се данас сматра једном од главних сточарских грана загађивача околине (Mroczek 2006.).

Производни концепт по коме је производња исплатива уз већу концентарцију кокошака представња претњу за околину кроз:
 I.Закисељавања тла услед превелоког депоновања ћубрива и емисије гасова(амонијака, сумпорводоника, угљендиоксида) и прашине у атмосферу.

II.Загађивање вода услед неадекватног одлагања ћубрива у тло,неправилног збрињавања отпадних вода са фарме услед пуштања вода у водотокове и канализације без предходног прећишћавања.

III.Онечишћења тла и загађивања воде од резидуа хемикалија које се користе у производњи 

I.Шест хиљада кокошака годишње излучи око 3,5 тона HN3 (Kranezsk и сар. 2003.), и многих других органских спојева.Годишња производња амонијака по једној кокошци износи 0,26kg те се процијењује да је учешће живинарских фарми у укупној емисији амонијака 32% а укупно учешће сточарства до 80% (Bambik 2004). Емисија амонијака се сматра једним од главних узрока повећаног атмосферског закисељавања(Sapek 1995.). Враћањем амонијака падавинама  у тло ремети се биланс азота што повећава киселост тла и омогућава повећану топивост и преносивост токсичних материја укључујући и тешке метале.Закисељавање тла, воде и ваздуха доводи до изумирања неких биљних врста (Kusczynski и сар., 2003). Смањење емисије азота из живинског отпада могуће је провести еколошке користи (Mraczek 2006).

II.Загађивање вода одвија се услед неадекватног одлагања ћубрива у тло и неправилног збрињавања отпадних вода са фарме услед пуштања вода у водотокове и канализације без предходног прећишћавања. Да би се спречило онечишћавање и загађивање воде ђубриво из живинарских фарми се не смије користити на простору од 50м око извора или бунара(Маслић 2010).

III.Отпадне воде са живинарских фарми у себи могу садржавати остатке измета, хране, дезинфицијенаса, детерџената и немогу се директно одлагати у канализационе системе. Одвођење отпаданих вода са фарме би требало да се одвија преко пречишћивача. Технолошке одпадне воде од прања заједно са санитарно-фекалним одпадним водама након пречишћавања могу се испустити у јавни систем за одвођење одпадних вода а оборинске воде са зелених површина и манипулативних површина испуштају се у околни терен(Маслић 2010.). Ланац перадарске производње истовремено у себи мора садржавати три нивоа одрживости: економски,социјални и еколошки. У овој грани сточарства намеће се потреба за коришћење технологија које гарантују очување тла, воде и биљних ресурса,заштити генетских ресурса животиња као и спрећавања деградирања околине(Wilkin,2003; Zawisza, 2004).У складу са концептом одрживог развоја неопходно је постићи равнотежу између циљева производње и потребама  животиња а да се при томе не нерушава природно окружење. Здравље животиња је основа добробити, али у држању са испустима повећан је ризик од болести посебно од цревних паразита, еризипелес и хистомонијазе (Permin и сар., 2002. Eriksson и сар. 2003) што условљава повећану смртност животиња.  Алтернативно држање живине подразумева што природније услове држања,који код животиња изазивају што мање патње и непотребног стреса,а ипак омогућавају производњу.

