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Kratak sadržaj: U radu je dat prikaz najverovatnijih uzroka nestajanja pčela tj. fenomena poznatog kao Colony Collapse Disorder (CCD), kao i biologija, klinička slika, dijagnostika i mere preveniranja i zaštite pčelinjih zajednica od uzročnika američke truleži pčelinjeg legla, nozemoze, varoze i nekih virusnih infekcija. Posebno je istaknut značaj održavanje dobre ''kondicije'' pčelinjih zajednica, snabdevenih adekvatnom hranom, uz forsiranje njihovog higijenskog i negovateljskog ponašanja kao primarnog faktora postizanja veće otpornosti na izazivače navedenih bolesti. Takođe, istaknute su biološke mere borbe protiv bolesti pčela i pčelinjeg legla koje doprinose razvoju ekološkog pčelarenja i proizvodnji pčelinjih proizvoda oslobođenih rezidua farmaka koji se primenjuju u klasičnom pčelarenju.

Colony Collapse Disorder (CCD) je naziv za fenomen koji se nedavno pojavio kao najozbiljnija bolest uginuća pčelinjih društava, pri kome dolazi do iznenadne smrti društva, uz nestanak odraslih pčela u košnici i ispred nje. Med i perga su obično prisutni u napuštenim košnicama, a često su prisutni i znaci nedavnog odgajanja legla. U nekim slučajevima, u gnezdu se mogu naći matica i mali broj preživelih pčela. Takođe je karakteristično da se u košnicama iz kojih su nestale pčele grabež javlja sa zakašnjenjem, a uobičajene štetočine (voštani moljci i male košničke bube) sporije invadiraju te košnice.
Zbog čega dolazi do kolapca pčelinjih zajednica (CCD)?

CCD je multifaktorijalno oboljenje pčelinjih zajednica, tj, ne može se sa sigurnošću tvrditi da je uzrokovano samo jednim uzročnikom. To je i razlog zašto je jako teško preporučiti lek koji bi pokazao najbolju efikasnost. 
Najčešći uzroci CCD-a su:
- Nedostatak kvalitetne hrane (polena i meda),

- Bakterijske infekcije (Američka kuga pčelinjeg legla).

 - Gljivične infekcije (Nosemosis i Ascosphaerosis),

- Infestacija pčelinjih zajednica parazitima, a pre svih krpeljom Varroa destructor,
- Mešovite virusne infekcije pčelinjih zajednica i
- Ukupni menadžment na pčelinjaku
Nedostatak kvalitetne hrane (polena  i  meda),
Globalni klimatski poremećaji, zagađenost životne sredine, "hemizacija"  svih oblasti ljudske delatnosti, a naročito poljoprivredne proizvodnje, imaju za posledicu poremećaje u ekosistemima, smanjenu ili mnogim problemima opterećenu biljnu produkciju, a samim tim i poremećaje u produkciji dovoljne količine kvalitetne prirodne hrane za pčelinje zajednice. Naime, s jedne strane, intezivna primena pesticida utiče na produkciju nedovoljne količine kvalitetnog polena, koji je osnova za dobijenje kvalitetne perge, a perga je izvor proteina za pčele. S druge strane, smanjenje stočnog fonda (pre svega ovaca i koza), a samim tim i smanjena produkcija prirodnog đubriva, dovodi do značajno manje produkcije kvalitetnog nektara i polena, jer su mnoge biljne vrste zbog slabije prihrane ili smanjile produkciju ili su nestale sa livada i pašnjaka. Pčelari u pokušajima da što više zarade, zaboravljaju na biološke potrebe pčela. Naime, pčelari oduzimaju pčelama ne samo "višak meda", već i med iz plodišta. Med iz plodišta pripada samo pčelama i taj med nije samo izvor energije, već i izvor esencijalnih aminokiselina, mikro i makroelemenata, vitamina i drugih aktivnih supstanci, jer med u plodištu nije nektar. To je biološki aktivna supstanca nastala preradom nektara i mešanjem istog sa sekretima žlezda medonosne pčele, i ne samo to, med u plodištu sadrži znatne količine polena, koji stajanjem u medu, pod dejstvom kiselina iz meda, kao i pod dejstvom enzima egzokrinih žlezda pčela, puca (pucaju celulozni omotači, egzina i intina, koji su i za pčele nesvariva prepreka kao i za ostale životinje), pa se sadržaj polenovih zrna se meša sa medom. Tako med u plodištu predstavlja izuzetno kvalitetnu energetsku i proteinsku hranu za pčele. Ova hrana je najznačajniji faktor za prezimljavanje i brzi prolećni razvoj pčelinjeg društva, a pčeleri ga uzimaju pčelama. Na taj način pčelari preve višestruke štete i sebi i pčelinjim zajednicama. 
Med iz plodišta zajedno sa propolisom utiče na mikroklimu košnice, jer reguliše vlagu, temperaturu i razmenu gasova u košnici. Kada je povećana vlaga u košnici, što može štetno uticati na temperaturni režim košnice, prisutni med u plodištu, zbog svojih higroskopskih sposobnosti, upija vlagu i tako potpomaže pčelama u regulisanju režima vlage i toplote u leglu. Kada je smanjena vlaga u košnici (leti pri visokim dnevnim temperaturama), med iz plodišta ispušta vodu i potpomaže održavanje optimalne vlage i temperature u košnici. Tada su pčele pošteđene lepezanja, donošenja i raspršivanja vode u košnici radi rashlađivanja i mogu se usmeriti na medober, pa je tako i prinos po društvu veći. 
Na kvalitet polena i nektara utiču i razni pesticidi. Pored silnih drugih pesticida, koji se koriste u povrtarstvu, ratarstvu i voćarstvu, u zadnje vreme sve se više koriste i pesticidi na bazi imidakloprida. Ovi insekticida su otrovni za pčele (neonikotinoidi-imidakloprid i fipronili), deluju kontaktno i digestivno, a usvajaju se korenom biljke i prenose provodnim sistemom u više biljne organe: cvet (akumuliraju se u nektaru i polenu), plod, listove i seme, gde se veoma dugo zadržavaju (Šovljanski, 2008a,b). Neonikotinoidi (imidakloprid) deluju na receptore acetilholina (lažno se predstavljajući kao primaoci impulsa), dok fipronil deluje na “sporedni kanal” hlornih jona, podižući propustljivost membrane nervne ćelije. Pčele u potrazi za hranom sakupljajući nektar pamte miris cvetajućih biljaka, tako formirajući neku vrstu mirisne mape koja će im koristiti za buduće letove. Međutim, navedeni insekticidi oštećuju centre u mozgu odgovorne za memoriju i orjentaciju, izazivajući dezorjentaciju pčela. Pčele ne znaju da se vrate u košnicu, lutaju i uginu od gladi. Pčele su uznemirene sa nekoordiniranim ponašanjem pri sakupljanju polena i nektara. Viđaju se na glavicama suncokreta kako vise, najpre su vrlo aktivne, a zatim postaju apatične sa grčevima i klonulošću, što se na kraju završava uginućem. 
Američka trulež pčelinjeg legla

Američka kuga je veoma kontagiozna bolest pčelinjeg legla, enzootskog karaktera u početku, koja kasnije svojom upornošću u održavanju i laganim širenjem u pčelinjaku i okolini, dostiže razmere panzootije (Đuričić i sar., 2001). Razlikujemo dve forme mikroorganizma koji izaziva ovu bolest pčelinjeg legla: vegetativna, pokretna forma-bacil i spore, nepokretna forma. Spore bakterije, Paenibacillus larvae, su izuzetno otporne kako na faktore spoljašnje sredine, tako i na hemijska sredstva. Spore mogu da provedu u starom saću i košnicama i do 35 godina, sačuvavši infektivnost. Na 110°C u autoklavu izdrže 30 minuta, u ključalom vosku na 125°C izdrže 20 minuta, a u suvom tlu očuvaju infektivnost 228 dana. Infekcija je isključivo vezana za pčelinje leglo (larve) i nastaje unošenjem spora uzročnika, pri čemu spore P. larvae u leglo deponuju pčele negovateljice. Vegetativni oblici-bacili se razvijaju iz unetih spora posle poklapanja legla. Infekcija obolelog legla je veoma jaka, tako da jedna obolela larva može da sadrži i preko bilion spora P. larvae, što je sa epizootiološkog i zdravstvenog aspekta veoma značajno (OIE-Manual of standards Diagnostic Test and Vaccines, 2000). Primarni izvori zaraze su bolesne i uginule larve, kraste, med, polen i unutrašnjost košnice obolelog društva. Takođe, spore ovog mikroorganizma mogu mehanički prenositi i krpelj Varroa destructor, kao i leptiri voskovog moljca. Sekundarni izvor zaraze je med iz medišta zaražene košnice, koji daje recidive. Disperziju (širenje) spora unutar košnica obavljaju mlade pčele negovateljice legla, a zarazu prenosi sam pčelar apitehničkim postupcima, seobom pčela na pašu slabih i zaraženih zajednica, kupoprodajom rojeva, putem grabeži, pozajmljivanje pribora, samostalnom izrada satnih osnova od nesterilisanog voska itd. Način infekcije je per-os, uvek sporama, a nikada vegetativnim oblicima.

Kliničku sliku uočavamo na poklopljenom leglu i to u vidu promena boje, konfiguracije i inegriteta poklopaca. Vide se promene i u izgledu samog legla koje je nekompaktno, tj, raštrkano. Po skidanju poklopaca uočavaju se promene na larvama, čija se boja menja od belo sedefaste, sivožute, tamnosmeđe do boje čokolade. Larva, takođe, gubi jasni srpoliki oblik, te se pretvara u bezobličnu gnjecavu amorfnu masu. Ubadanjem čačkalice ili palidrvca u takvu larvu izvlače se niti čokoladne boje, duge i po četiri do pet centimetara, što je siguran znak da materijal treba odneti u labolatoriju i tamo potvrditi dijagnozu. Sa napredovanjem bolesti na dnu ćelije se formira krasta veličine glave čiode koja se teško pomera sa dna ćelije. Proces hidrolize (raspadanje uz gubitak vode) larve i njeno razlaganje do formiranja kraste traje oko 2 meseca. Materijal za dijagnostiku je ram obolelog legla upakovan u hartiju. Diferencijalno dijagnostički može se otkloniti sumnja na mešinasto leglo, kompleks blage truleži i delimično varozu, obzirom na sličnosti u kliničkoj slici. 
Nozemoza

Uzročnik nozemoze je parazitska protozoa, mikrosporidija, Nosema apis, pri čemu, nozemoza može biti uzrokovana još jednom vrstom mikrosporidija pod nazivom Nosema ceranae, koja je otkrivena na pčelinjacima u Španiji, Francuskoj, Austriji, Nemačkoj i Italiji. Nalazi Klee i sar. (2007) ukazuju na prisustvo ovog uzročnika nozemoze pčela i na pčelinjacima južnomoravskog područja Srbije, što potvrđuju i opsežnija istraživanja u Srbiji koja sprovode i dr Jevrosima Stevanović i dr Zoran Stanimirović. Nosema sp prolazi u svom razvoju kroz nekoliko razvojnih stupnjeva (spora, planont, meront, sporonti, sporoblasti). Razvoj parazita i formiranje spora zavisi od temperature. Najpovoljnija temperatura za razvoj parazita je između 30º i 34ºC. Nosema sp razvija se isključivo u ćelijama epitela srednjeg creva odraslih pčela, što kroz svoja ispitivanja medne voljke, srednjeg creva, tankog creva, Malpigijevih sudova, rektuma i rektalnih papila, potvrđuju i Mlađan i sar. (2000). Infekcija nije samo tkivno, već i ćelijski specifična.
Izuzetno je važno uzimanje adekvatnih uzoraka pčela za laboratorijsku dijagnostiku, pošto se kliničkim pregledom može postaviti isključivo sumnja na nozemozu. Za dijagnozu kod prirodne infekcije najbolje uzorke predstavljaju pčele sa leta košnice i sa vrha nastavka. Kada se govori o širenju nozemoze razlikujemo širenje bolesti u košnici, između pčelinjih društava i između pčelinjaka. U svakom slučaju pčele radilice predstavljaju najznačajniji vektor u širenju nozemoze.

Inficirane pčele žive kraće u odnosu na neinficirane, jer infekcija smanjuje dužinu života pčela između 25% - 58%. Pored skraćenja života pčela, posledice su zamena obolelih matica (uklupčavanje), kasniji izlazak mladih radilica na orjentacione letove, slabiji ili potpuni izostanak unosa nektara i polena, iscrpljenost pčela i gubitak zajednice. Poznato je da jedan od kliničkih simptoma može biti saće, ramovi, leto i zidovi košnice uprljano fecesom bolesnih pčela, a isto tako i veliki broj uginulih pčela na podnjači košnica.
Promena boje srednjeg creva je, takođe, moguć klinički simptom. Kod pčela zaraženih nozemozom srednje crevo je često otečeno i mlečne boje, a kasnije postaje krečno belo i smanjuje se na normalnu veličinu. Do promena boje srednjeg creva ne dolazi odmah posle infekcije, već nakon nekoliko dana, tj. klinički simptomi se ispoljavaju tek posle 21. dana starosti pčela. Najznačajnija posledica infekcije čiji je uzročnik N. Ceranae je konstantna depopulacija inficiranih pčela, smanjena produktivnost i gubitak sezonalnosti. Klinička slika se razlikuje od one koju izaziva N. Apis u intenzitetu ispoljenih kliničkih simptoma (N. Ceranae se manifestuje ređim nalazima fekalnih mrlja po telima košnica i satonošama), kao i po gubitku sezonalnosti u pojavi istih.
Mere prevencije i zaštite. Odabir dobre lokacije za smeštaj pčelinjaka, rad sa jakim zajednicama, pristupačnost sveže pitke vode, kao i pravovremena dijagnostika koja upućuje na dalje mere, predstavljaju osnovu u prevenciji nozemoze. No, na žalost, u praksi to često nije prisutno. To je jedan od razloga zbog čega se javlja visok procenat nozemozom zaraženih pčela u pojedinim regionima Srbije (Mlađan i sar., 1990). 
Nozemoza može biti uzrokovana još jednom vrstom mikrosporidija pod nazivom Nosema ceranae, koja je otkrivena na pčelinjacima u Španiji, Francuskoj, Austriji, Nemačkoj i Italiji. Nalazi Klee i sar. (2007) ukazuju na prisustvo ovog uzročnika nozemoze pčela i na pčelinjacima južnomoravskog područja Srbije, što potvrđuju i opsežnija istraživanja u Srbiji koja sprovode i dr Jevrosima Stevanović i dr Zoran Stanimirović.
Krečno leglo
Bolest pčelinjeg legla izazvana gljivicom Ascosphaera apis.
a) Simptomi na larvama u leglu.

U početku infekcije larve su najpre bledo-žućkaste boje, meke, glatke, promenljivog oblika, a zatim imaju svetlo-žutu boju. Kasnije su hrapave, na dodir se oseća konzistencija kože i mogu biti krte i lomljive. Oko njih se stvara beli micelijumski omotač koji se naglo uvećava, potpuno ih obavije da bi na kraju ceo prazan prostor u ćeliji legla bio ispunjen micelijumom. Micelijum tesno prianja na zadnji deo tela larve, dok glava obično ostaje slobodna, suva i ima izgled dugmeta. U kasnijem stupnju infekcije, stare mumificirane larve se smanjuju zbog dehidratacije i izgledaju kao da su pokrivene krečom – otuda i naziv “KREČNO LEGLO”. Larve na kasnijem stupnju infekcije imaju prljavo tamno-zelenu boju. 
b) Simptomi na ramu saća sa leglom 
Mlade inficirane larve koje na prvi pogled još izgledaju zdrave, obično se nalaze raštrkane među zdravim leglom, dok se starije, već mumificirane larve, nalaze u poklopljenim ćelijama ili nekad u ćelijama koje su pčele otvorile. Poklopci ćelija su uglavnom normalnog izgleda ili mogu biti posuti pegama ili blago ugnuti. Na uzdužnom preseku kroz saće sa poklopljenim leglom mumificirane larve lako ispadaju iz ćelija. Kada micelijum gljivice prođe kroz poklopce ćelija i prekrije spoljnu stranu poklopaca, zatvoreno leglo ima izgled kao da je posuto brašnom, krečom ili sivkastom prašinom
Dijagnostika. Na osnovu kliničke slike i vremena pojavljivanja i činjenice da odrasle pčele radilice nisu bolesne, treba posumnjati na krečno leglo. Tačna dijagnoza se postavlja u laboratoriji – mikroskopskim pregledom mumificiranih larvi ili izolovanjem Ascosphaera apis na veštačkim hranljivim podlogama. Materijal za laboratorijsku dijagnostiku je ram saća sa mumificiranim trutovskim ili radiličkim leglom ili isečak legla dimenzija 10 x 10-14 cm. Svaki uzorak se ponaosob pakuje u kartonsku kutiju. 

Varoza

Varroa destructor, uzročnik varoze, je krpelj koji je prvi put otkriven u trutovskom leglu Apis cerana na Javi. Parazitira i na evropskoj i na američkoj Apis mellifera, kao i na A. mellifera i A. cerana u Aziji i Dalekom istoku. 
Pri polaganju jaja, ženke krpelja preferiraju zatvorena trutovske ćelije (slika 11). Samo prvi potomci jedne ženke krpelja imaju vremena da sazriju i da se pare pre nego što, oko 12 – og dana posle poklapanja ćelija, bude izvedena nova pčela. Radilice A. mellifera imaju manje izraženo negovateljsko ponašanje i manje su otporne na varozu u odnosu na A.cerana. Međutim, selekcija u pravcu favorizovanja ovog oblika ponašanja ili u pravcu skraćenja stadijuma razvoja poklopljenog legla pčela radilica, makar i do 24h u vreme medobranja, sprečava krpelje da dovrše svoj razvoj, a mnogi uginu zajedno sa odraslim pčelama tokom izlaska pčela na pašu (Stanimirović i sar 2002, 2003b i 2005b; Ćirković, 2002). Kada društva evropskih podvrsta medonosne pčele postanu infestirana varoom, širenje krpelja dobija radikalni tempo, te netretirana društva vrlo brzo uginjavaju i to obično zimi. Nekada varoza netretiranih pčelinjih zajednica može imati i produžen tok (3-4 godine). Veći procenat najjačih infestacija varoom u Evropi u odnosu na ostali deo sveta može se pripisati i prosečnoj gustini pčelinjeg društva, hladnim zimama, ali i velikom prisustvu virusa koji izazivaju sekundarne infekcije pčela, a čiji je prenosioc varoa. 
Varoza je bolest legla i odraslih pčela, koja se širi preko pčela. Izvor varoze mogu biti zaražena pčelinja društva, paketni rojevi pčela, kontakt sa obolelim pčelama, prirodni rojevi, matice i leglo. Preko leta, varoza se za tri meseca može proširiti na rastojanje i do 11 km. Pri visokom stepenu zaraženosti (više od 20 krpelja na 100 pčela u košnici), u jesen i u leto, zapaža se uginuće legla, izbacivanje iz gnezda uginulih trutovskih i pčelinjih larvi, mladih pčela i trutova. U jesen i u zimu, pčele iz oboleleih društava su uznemirene i često uginjavaju tokom prve polovine zime. 

Varoza je danas, kako kod nas tako i u velikom delu sveta, najveći problem u pčelarstvu, kojem se poklanja velika pažnja. Nezavisno od stepena zaraženosti pčelinjih društava, svake godine treba sprovoditi tretman s ciljem da infestiranost društva ne pređe 3%. 
U poslednje vreme se sve češće, u borbi protiv varoze, primenjuje i biofizički metod – zagrevanje legla. Huang (2001) je koristio temperaturni tretman protiv varoe i to u samim košnicama. Problem u ovom metodu predstavlja topljenje voska u blizini grejača, što se može prevazići korišćenjem žice uronjenu u termootpornu plastiku. 
Virusne infekcije pčela. 
Virusi predstavljaju grupu obligatnih, intracelularnih parazita koji se mogu naći u praktično svim živim bićima. Virusi nemaju sistem za sopstveni metabolizam, te mogu živeti i razvijati se samo unutar živih ćelija domaćina. Unutar ćelija domaćina, virusi preuzimaju metabolizam domaćina i koriste mašineriju i komponente ćelije domaćina radi proizvodnje sopstvenog potomstva – viriona. Ovaj proces šteti domaćinu, dovodeći do razvoja bolesti ili čak smrti domaćina. 


Medonosne pčele su, kao i sva druga živa bića, izložena nizu različitih patogena, uključujući viruse, koji predstavljaju veliku pretnju po njihovo zdravlje. Do sada je opisano najmanje 18 virusa koji napadaju pčele širom sveta i koji dramatično utiču na zdravlje pčela pod izvesnim uslovima (Martin, 2001). Zbog gusto naseljenih populacija i visoke stope kontakta među članovima društva u vezi sa ishranom i hemijskom komunikacijom, društva pčela obezbeđuju izuzetne mogućnosti za prenošenje bolesti. Mada postoje brojne praznine u poznavanju ključnih procesa koje leže u osnovi dinamike prenošenja virusa, razjašnjavanje načina prenošenja pčelinjih virusa predstavlja oblast istraživanja koja se brzo razvija, tako da se naše razumevanje prenošenja i epidemiologije virusa kod pčela značajno povećalo tokom poslednje decenije. 

Do danas nije otkriven nijedan direktan i efikasan tretman virusnih infekcija. Neke virusne infekcije (akutna paraliza) se mogu sanirati zamenjivanjem starih matica sa maticama iz drugih krajeva zemlje, što s druge strane predstavlja veliki rizik za unošenje egzotičnih patogenih agenasa. Budući da su brojni virusi u uskoj vezi sa varoom, a znajući da za njih ne postoji adekvatan lek, sasvim je izvesno da ćemo samo uspešnim suzbijanjem varoze suzbiti i virusne infekcije.
Prisustvo virusa u krpeljima V. destructor i njihova transmisija putem krpelja dokazana je poslednjih godina primenom molekularnih metoda, pre svega u slučaju virusa deformacije krila (DWV) (Genersch, 2005, Chen i sar., 2005), virusa akutne paralize pčela (ABPV) (Bakonyi i sar, 2002; Tentcheva i sar., 2004), virusa mešinastog legla (SBV) (Chen i sar., 2004; Shen i sar., 2005a,b) i virusa crnih matičnjaka (BQCV) (Chantawannakul i sar., 2006). Takođe je dokazano da jedna jedinka V. destructor može biti istovremeno inficirana svim nabrojanim virusima. Ko-egzistencija većeg broja virusa u krpeljima jasno govori o njihovoj ulozi u transmisiji virusa i razvoju bolesti virusne etiologije u pčelinjim društvima (Chantawannakul i sar., 2006). Nedavno je eksperimentalno potvrđena replikacija KBV, SBV i DWV virusa u Varroa krpeljima, kao i prisustvo virusa u njihovom pljuvačnom sekretu, čime se nedvosmisleno potvrđuje uloga ovih ektoparazita kao bioloških vektora pčelinjih virusa (Ongus i sar., 2004; Shen i sar., 2005a,b). 

Povezanost virusnih infekcija sa infestacijom krpeljima V. destructor u pčelinjim društvima predstavlja najkomplikovaniji aspekt parazitskog odnosa između pčela i varoa krpelja i danas se tome pridaje najveća pažnja među istraživačima u cilju rasvetljavanja načina prenošenja virusa (Berényi i sar., 2006; Chen i sar., 2006). U Evropi, najčešći virusi koje prenose Varroa krpelji su virus deformacije krila (DWV) i virus akutne paralize pčela (APV) (Tentcheva i sar., 2006;  Berényi i sar., 2006). Najviše štete pčelama nanosi virus akutne paralize pčela (APV) koji latentno inficira pčele ne dovodeći do vidljivih oštećenja njihovog tela. Krpelji aktiviraju virus prilikom infestacije pčela, tada ga prenose i na otvoreno i zatvoreno leglo, koje ispoljava nespecifične simptome (posebno u jako infestiranim društvima). 

Stoga treba imati svestran pristup pčelinjim zajednicama, jer se jedino tako može prevenirati pojava komplikovanih parazitsko virusnih infekcija. Pod svestranim pristupom se podrazumeva sledeće: primena odgovarajućih higijensko – sanitarnih mera, davanje lekova na koje varoa nije stekla otpornost, selekcija pčela u smislu favorizovanja pčelinjih zajednica sa izraženim higijenskim i negovateljskim ponašanjem i selekcija matica koje poseduju SMR gen odgovoran za sintezu proteina koji preko hemolimfe utiču na reproduktivnu sposobnost zrelih varoa ženki (Harbo & Harris, 1999).

Ukupni menadžment na pčelinjaku
Celokupni menadžment na pčelinjaku, počev od izbora mesta za pčelinjak, tipa košnice, materijala za košnicu, kvaliteta i blagovremene zamene voska u košnici, izbora i načina primene lekova i slično, predstavljaju itekako značajan momenat u normalnom funkcionisanju pčelinjih zajednica. Zapostavljanje jednog od ovih činilaca često rezultira kolapsom pčelinjih zajednica. Ovde navodimo samo primer velikog značaja blagovremene zamene voska u košnicama. 
Kada bi pčelari poštovali preporuke o blagovremenoj zameni makar jedne trećine starog saća godišnje, značajno bi smanjili gubitke nastale zbog prevelike infestacije pčelinjih zajednica sa krpeljom Varroa destructor Naime, u starom saću (u kokonima nekoliko generacija izvedenih radilica) nalazi se hemikalija koja potiče iz kokona L5 larvi, koja podstiče aktivaciju procesa polaganja jaja ženki Varroa krpelja. Sa druge strane, čisti vosak iz sveže izgrađenog saća ne poseduje ovu supstancu jer u tim ćelijama nije ni bilo legla, pa nema ni aktivirajućeg efekta na oogenezu. Ovaj nalaz potvrđuje mali procenat aktiviranih terminalnih oocita registovan nakon testiranja Varroa u prisustvu larvi u sveže izgrađenom saću. Jedina razlika između sveže izgrađenog saća i saća nakon nekoliko ciklusa legla jeste u prisustvu egzuvije (košuljica odbačenih nakon presvlačenja pčeilnjih larvi) u ćelijama legla. Veća aktivacija u prisustvu larve iz saća koje je korišćeno za nekoliko ciklusa legla može biti posledica aditivnih efektata kutikularnih supstanci larvi i larvalnih egzuvija u ćelijama legla (Stevanović, 2007). 
Šta raditi ako se na prelinjaku desi kolaps pčelinje zajednice ?

U preostalim košnicama:
1) držati varou pod kontrolom, 

2) tretirati ih protiv nozeme, ako se uoči njeno prisustvo, 

3) ne koristiti ništa iz košnica koje su pčele napustile. 

Šta se još može učiniti da se ostala pčelinja društva zaštite? Pošto se još uvek ne znaju svi faktori koji doprinose pojavi kolapsa i pošto ne postoje tretmani protiv pčelinjih virusa, najbolje je samo održavati društva zdravim, jakim, sa mladom i zdravom maticom, sa dovoljno hrane i izbegavati uvoz reprodukcionog materijala i rojeva iz regiona sa registrovanim CCD, uz obaveznu zdravstvenu kontrolu reprodukcionog i transmisionog pčelinjeg materijala. 
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