ИНТЕГРАЛНИ ПРОГРАМ ОБУКЕ

Организовање органске производње у сточарству

У светлу најновијих научних и примењених сазнања, са критичким освртом, биће представљене разлике између конвенционалног и органског система гајења у сточарству. Такође ће бити истактнут значај органског система гајења и његове предности, као и проблеми који прате имплементацију стандарда. 
Савременост програма је најбоље наглашена у два фокуса који се односе на потенцијал природних ресурса Србије за покретање овог вида производње с једне стране, и значају и улози ветеринарске службе у стручној подршци у организовању органског сточарства. Савременост програма се такође огледа у директном утицају на развој локалних заједница, везаних за успешну сточарску производњу, и промоцију региона у ширем смислу, у складу са Стратегијом развоја пољопривреде и руралног развоја Србије у наредном периоду.
Програм је у складу са међународним трендовима, у скаду са Миленијумским циљевима и програмом ФАО, као Законом о Органској производњи Републике Србије, који се ослања на ЕУ регулативу о органској производњи. Општи циљеви програма су упознавање ветеринара са разликама између конвенционалне и органске сточарске производње. Упознавање са основним принципима органске сточарске производње и законом прописаним стандардима који дефинишу услове и технологију гајења домаћих животиња, као и значај контроле сваке производне фазе. Упознавање са најчешћим проблемима који се јављају при имплементацији стандарда код одређених врста, производних типова и категорија домаћих животиња. 
1. Принципи органског сточарства Током дужег временског периода проучавају се негативни ефекти интензивне конвенционалне пољопривредне производње на здравље људи и животиња, при чему је посебна пажња усмерена на негативне ефекте хемизације земљишта и нерационалне употребе антибиотика. На почетку 21 века, у све већој мери долазе до изражаја негативни ефекти конвенционалне пољопривреде на агробиодиверзитет и глобалне климатске промене, што потенцира мултидициплинарни приступ у решавању проблема. У том смислу у стратегији Организације за храну и пољопривреду (ФАО), која се односи на производњу хране до 2050. године, у циљу ревитализације природних ресурса, значајно место има фаворизовање органске пољопривреде и самодрживих система (ИФОАМ 2010). У току протекле две деценије бележи се значајан раст органске производње у сточарству. На светском тржишту, потражња за млеком и месом, овчијим и козјим сиром, као и вуном из органске производње, значајно се повећава из године у годину. Резултати испитивања која су вршена током 2012. године, у европским земљама, показују да органска производња млека показује стални раст. Према испитивањима највећа производња органског млека је у Немачкој (600.000 т), затим у Данској (478.000 т) и Аустрији (431.000 т). Резултати ове анализе такође истичу однос цена млека из органске и конвенционалне производње, као кључни елемент у одлуци произвођача да приступи процесу конверзије из конвенционалне у органску производњу.  Резултати досадашњих испитивања у земљама са развијеном органском производњом указују на бројне проблеме који прате организовање овог вида производње, као што су успостављање самодрживих фарми, процес конверзије (стандарди који се односе на услове држања, неге, исхране и др). Централно питање у процесу организовања органског сточарства је познавање специфичности овог вида производње, добро познавање карактеристика раса (конституције, отпорности, изражене предиспозиције према појединим обољењима, производних својстава). На основу извршене процене, врши се избор погодне расе за узгој у датом органском систему. Наиме, већи број студија је показао да поједине расе, које у интензивним условима конвенционалне производње постижу одличне резултате, нису у стању да остваре пуни производни потенцијал у условима органске производње. У условима органског гајења, расе испољавају специфичне карактеристике. Све анализе указују на то да се у основи успешног организовања органске производње налази проучавање интеракције : „раса x услови средине“, при чему се истиче значај адаптираности коју испољавају аутохтоне расе. Истраживачки центри у сарадњи са произвођачима, дефинисали су битне особине на којима се заснивају селекцијски програми у органском сточарству. Важна чињеница за ветеринарску службу је да се селекцијски програми у органском сточарству првенствено заснивају на фаворизовању здравих животиња, добрих репродуктивних карактеристика, које се дуго могу гајити у производном систему. Специфична адаптираност је такође важан селекцијски критеријум. Посебно се истичу специфичности које се односе на органски узгој поједних производних типова у оквиру врста, као и категорија животиња. 2. Процена природних ресурса за организовање органског сточарства и процеса конверзије Интензификацијом производње дошло је до прекидања и преусмеравања природних еволутивних токова, што има многе негативне ефекте. Растуће сазнање о поремећајима екосистема и угрожености живог света у целости наметнуло је потребу да се преиспитају до сада примењиване технологије и методе за убрзавање производног раста у свим људским делатностима укључујући и пољопривреду. Основни проблем са којим се суочава савремено човечанство је загађење биосфере које доводи до климатских промена, повећања киселости земљишта и вода и има низ негативних ефеката на живи свет.Као најчешћи проблеми наводе се хемизација земљишта, концентрација пестицида и хербицида у производима, садржај резидуа атибиотика у млеку и јајима са интензивирањем профилаксе и терапије животиња у интензивној конвенционалној производњи и др. Биоразградљивост материја које не настају у природи веома је ограничена и њихова употреба доводи до акумулације хемијских једињења која испољавају органотоксичне, тератогене и/или генотоксичне ефекте на укупну живу популацију, укључујући и људе. Због тога, постоји све већа потреба да се ограничи и избегне примена биолошки непознатих материја у пољопривреди, уз истовремени мониторинг степена загађења. Имајући у виду све наведене претње за екосистем и биодиверзитет, од велике важности је да се изврши правилна процена потенцијала појединих локалитета за организовање органске производње. Односно, да се идентификују анимални и флористички генетички ресурси у оквиру заокружене производње за процес конверзије из конвенционалне у органску производњу. Посебна пажња је посвећена имплементацији стандарда и процесу сертификације који представљају највећи проблем у органској сточарској пракси. Према подацима Министарсва пољопривреде, шумарства и водопривреде Републике Србије, започет је интензивнији процес конверзије анималних ресурса из конвенционалне у органску производњу. Највећи број производјача усмерио се ка организовању органске производње у пчеларству, говедарству, живинарству и свињарству.  У циљу развоја органске производње у сточарству, Факултет Ветеринарске Медицине, Универзитета у Београду, активно се укључио у процес едукације из области органске производње, као и у истраживања могућности за развој овог вида производње у различитим регионима Србије. Досадашњи резултати процене природних ресурса, еколошких фактора и анималних генетичких ресурса показали су да су поједини брдско планински региони као што су Сјеница и Стара планина, погодни за организовање анималне органске производње.  3. Имплементација законских и подзаконских аката (националних и ЕУ) који се односе на организовање органске сточарске производње Савремени систем управљања органском производњом у сточарству је регулисан законским актима. У нашој земљи систем управљања пољопривредом у органским условима регулисан је “Законом о органској производњи” (Службени гласник 30 /10), који је усвојен 2010 године. Закон је припреман у складу са Регулативом ЕУ 2092/91. У стандарде о квалитету органских производа уграђене су не само дефиниције квалитета и карактеристика финалног производа, већ је и посебна пажња поклоњена контроли сваке приозводне фазе од стандарда за узгој, негу и исхрану животиња, добијања примарног производа до пласирања на тржиште. Законска регулатива дефинише контролу производних процеса које имају циљ производњу адекватне количине, хемијски и биолошки незагађене, хране на начин који је еколошки оправдан, економски користан и задовољава етичке критеријуме о хуманом поступању са животињама. Посебна пажња је посвећена имплементацији стандарда и процесу сертификације који представљају највећи проблем у органској сточарској пракси. Законска регулатива, дефинише ветеринарски надзор животиња у органским системима. Дефинисани су базични принципи који се односе на спровођење превентивних мера.Ветеринарски надзор животиња у органским системима дефинише видно обележавање болесних и повређених животиња, вођење евиденције, вођење протокола лечења (листе дозвољених лекова, употербљене дозе, трајање третмана и период каренце) као и стања због којих се животиње искључују из органског узгоја.У случају лечења конвенционалним лековима период каренце се мора продужити и то најмање удвостручити да би производи анималног порекла сачували сертификат органског производа. Према стандардима у превенцији није допуштена примена лекова и средстава за употребу у ветерини као што су: антибиотици, сулфонамиди, седативи, кокцидиостатици, антихелминтици, хормони у циљу синхронизације еструса, итд.  Треба имати у виду да регулатива која се спроводи у оквиру ветеринарског надзора животиња које се гаје у органским системима указује да овај вид узгоја и здравствене заштите животиња, захтева додатну едукацију. 4.Специфичности органског узгоја поједних врста, производних типова и категорија домаћих животиња.
Избор животиња за органску производњу је кључно питање за организовање успешне производње. Аутохтоне и комбиноване расе показују предност у условима органске производње. Такође су све актуелнији хибриди у свињарству и живинарству који постижу добре резултате у органском сточарству. Критеријуми за одабир расе у органском сточарству: отпорност и производни потенцијал расе.
–Критеријуми за избор раса говеда погодних за органску производњу меса Досадашњи резултати истраживања показали су да избор раса за органску производњу млека захтева добар увид у карактеристике здравља и производне особине расе.Међу најважнијим особинама, које расе говеда треба да имају у органском систему производње млека, истичу се добре репродуктивне карактеристике, лако телење, отпорност, добро здравље вимена (конформација вимена, резистенција према маститису) и дужина искоришћавања јединки. Затим се на листи селекцијских критеријума налазе особине које се односе на производна својства као што су: количина млека по лактацији, садржај протеина и масти у млеку, коверзија хране. Након ових својстава, на листи селекцијских критеријума, пажња се поново усмерава на карактеристике здравља и отпорности јединке, као што су чвтстина и отпорност екстремитета, осетљивост на паразитске инфекције, “робустност јединки”(снажна конституција) и темперамент. На основу испитивања која су вршена у појединим регионима, у којима органска производња млека има дугу традицију, може се закључити да је у основи успешне органске производње, организовање органског система који је у складу са специфичним условима региона. Исти значај има и избор расе, која под датим условима у органском систему може одговорити на бројне изазове, односно испољити производни потенцијал на најбољи начин. У том смислу долази до изражаја фаворизовање традиционалних раса, које су адаптиране на услове гајења. У интензивној, специјализованој производњи најчешће се гаји холштајн раса и мелези са отпорнијим расама као што су америчка смеђа раса и монбелиар. Такође, добри резултати се постижу и гајењем фризијске расе, гернзеј и ејшир расе. За гајење у органским условима веома су погодни мелези који су настали укрштајем холштајн и џерзеј расе. Многе студије истичу значај комбинованих раса за органску производњу млека. Анализа здравственог стања и најчешћих болести које се јављају у органској производњи, показује да појава маститиса и поремећаји у репродукцији представљају највеће здравствене проблеме који отежавају организовање органске производње. У том смислу селекција крава млечног производног типа првенствено је усмерена на фаворизовање отпорних јединки и здравље вимена. –Критеријуми за избор раса говеда погодних за органску производњу меса.
Као основни критеријуми који се користе при избору расе за органску производњу меса процењењу се тежина телења, конверзија хране, квалитет меса, предиспозиција за појаву маститиса и обољења екстремитета. У органској производњи меса користе се специјализоване ресе говеда, које су због изразитих товних карактеристика и добрих аклиматизационих способности, широко распрострањене у свету. Пракса је показала да херефорд, лимузин, шароле и белгијска плава раса и у условима органске производње постижу одличне резултате. У појединим регионима са специфичним, често врло неповољним условима локалне расе, имају селективну предност. Међу најбоље примере успешне органске производње меса, засноване на традиционалним расама је гајење абердин ангус расе, која на најбољи начин, доприноси широј промоцији региона –Критеријуми за избор раса оваца и коза погодних за органски узгој. Органска производња у овчарству у највећој мери је усмерена ка производњи меса. У овчарској производњи је у великој мери изражена разлика у величини фарме и систему гајења који се примењује. Критеријуми за избор расе оваца погодних за узгој у органским условима су добре товне способности (брзо постизање оптималне телесне масе јагњади за пласман на тржиште), добре репродуктивне карактеристике, отпорност према заразној шепавости и паразитским инфекцијама. Резултати испитивања показују да тексел, сафолк и шароле раса представљају расе које су веома погодне за узгој у органским системима за производњу меса. У Немачкој, јагњад виртемберг расе у органској производњи на паши и комбинованом систему такође постиже добре резултате. 
У Европи, органска производња у козарству има највећи раст у областима које су традиционално орјентисане на узгој коза као што су Италија, Грчка, Француска, Шпанија и Велика Британија. Имајући у виду високу цену органског млека, интересовање за овај вид производње је све актуелније. Испитивања вршена у Немачкој показују да високопродуктивне расе као што алпина у условима органске производње постиже добре резултате. Генерално се може рећи да сва испитивања најчешћих проблема у организовању органске производње оваца и коза указују да је најтежа имплементација стандарда који се односе на ветеринарски надзор. Као највећи проблем истиче се контрола паразитских инфекција. Такође, се истиче значај правилне примене мера превенције, као и неопходност интегрисаног приступа у контроли паразитских инфекција.
