БИОЛОГИЈА КРПЕЉА, НАЈЧЕШЋЕ ВРСТЕ КОЈЕ СЕ НАЛАЗЕ КОД ДОМАЋИХ ЖИВОТИЊА У СРБИЈИ И БОЛЕСТИ КОЈЕ ПРЕНОСЕ
Крепљи су релатвно мала група хематофагих зглавкара (896 описаних врста до сада)  из филума Arthropoda, подреда Chelicerata, класе Arachnidae, подкласе Acari, подреда Parasitoformes, реда Ixodia и суперфамилије Ixodide
Распоређени су у три фамилије: Argasidae крпељи меког оклопа, Ixodidae крпељи тврдог оклопа и Nuttalliellidae koja има особине и једних и других крпеља
- Argasidae , којих има 183 врста распоређене у пет родова Argas, Antricol, Nothoaspis, Ornithodoros  и Otobиus
 -  Ixsodиdae имају 241 врсту из рода Ixodes и 442 врсте из родова Amblyomma, Anomalohimalaya, Bothriocroton, Cosmiomma, Dermacentor, Haemaphysalis, Hyalomma, Margaropus, Nosomma, Rhipicentor  и Rhipicephalus.
-  Nuttallиellиdae је моноспецијска фамилија (има    само једног представника) Nuttalliella namaqua
ГРАЂА КРПЕЉА
Тело крпеља се дели на главени (гнатостома) и грудно-абдоминални регион (идиостома). Тело је овалног облика, дорзо-вентрално спљоштено. На леђима постоји леђни штит који код мужјака покрива цело тело а код женки само предњи део тела. Облик и орнаментисаност штита као и присуство и распоред жлебова, пукотина и пруга на њему служе за идентификацију крпеља. Са унутрашње стране мужјаци имају још седам мањих штитића. Боја тела гладних крпеља је обично жута, браон или тамна а насисаних женки је оловно-сиве боје, ређе светложута или црвенкаста.

Спољни омотач – интегумент има улогу егзоскелета и сачињава га кутикула и епидермалне ћелије. Главна особина му је флексибилност што омогућава крпељима да увећају своје тело током узимања оброка. Код појединих врста иксодидних крпеља женке током сисања крви могу увећати своје тело и 100 пута. Спољни омотач такође служи и за регулисање баланса воде крпеља јер је слабо пропустљив за воду. Пресвлачење кутикуле је регулисано хормонским путем. Почиње лизом старе која се потом одбацује и формира се нова од епидермалног слоја
Усни апарат чини капитулум који је смештен у удубљење леђног штита на предњем делу тела. Код женки су овде присутне и парне чулне структуре. Капитулум сачињавају пар хелицера, пар палпи и неапрни хипостомум. Палпе имају сензорну улогу а рецептори су најбројнији на терминалним чланчићима. Њима крпељ препознаје место за причвршћивање на кожи. Палпе су обично приљубљене уз рострум али се при причвршћивању померају у страну и не продиру у кожу домаћина. Најважнију улогу у причвршћивању крпеља за домаћина има рострум, састављен од хипостоме и две хелицере,

Хипостомум је потпуно покривен зубићима окренутим према уназад. Са доње стране има ланцетаст изглед и заједно са хелицерама има функцију бушења коже. Основа хелицера лежи у футролама које су цевасти израштаји рострум. Хелицере су снабдевене мишићима и   могу се слободно покретати а заједно са хипостомом формирају канал кроз који пролази усисана крв и продукти пљувачних жлезди крпеља. Током процеса специјализацоије крпели су највише промена имали на капитулуму – у виду различите величине и облика базе капитулума и палпи, распореда и броја зубића хипостоме
Хелицере су одговорне за пробијање коже домаћина а хипостома служи за причвршћивање крпеља. Потом, пљувачне жлезде луче протеинске продукте који се брзо стврдњавају формирајући “цементни чеп” . Када крпељ заврши сисање крви, чеп се отапа под дејством продуката пљувачних жлезди и крпељ силази са домаћина. Док сиса крв, кроз букални канал у супротним смеровима, пролази крв и садржај пљувачних жлезди крпеља. Примарна улога пљувачке је антикоагулансно и антиинфламаторно деловање на месту лезије и зато убод крпеља најчешће пролази незапажено.

На главеном региону се налази први пар а на грудно-абдоминалном региону се налазе остала три пара ногу. Мишићни систем  је организован у мишићне снопове који су причвршћени за унутрашњу површину егзоскелета. Мишићи и скелетне плоче функционишу као систем полуга.Телесна дупља је миксоцел, што значи да је то мешовита дупља – настаје у току ембрионалног развића спајањем остатка бластоцела и целома.

Респираторни органи су трахеје, разгранате цевчице које почињу ситним отворима на кутикули (стигме), а затим се гранају по читавом телу.
Крвни систем је отвореног типа. Срце се састоји из комора  које су линеарно распоређене и имају бочне, парне отворе – остије, кроз које крв (хемолимфа) из перикардијалног простора улази у срце. Из срца полазе крвни судови који одводе крв до ткива и органа, где се она излива у шупљине и лакуне око тих органа.

Органи за варење састоје се од усног отвора, пљувачних жлезди, фаринкса, једњака и црева  које се дели на желудац који има неколико слепих одељака, танког и задњег црева који се завршава анусом
Полни диморфизам је јасно изражен а оплођење је унутрашње
Нервни систем је у блиској вези са циркулаторним системом и смештен је у перинеуралном синусу циркулаторног системма.
Ни један део централног нервног система није смештен у капитулум тако да ту нема никакве аналогије са осталим артроподама. Мозак је смештен у централном делу тела у нивоу другог пара ногу. Мозак крпеља је настао фузијом мождане ганглије и абдоминалне нервне врпце  а једњак га дели на два дела. У делу мозга, изнад једњака, је оптички лобус и ганглије које инервишу хелицере и педипалпе. У доњем делу су ганглије које инервишу ноге. 
ПОРЕКЛО И ЕВОЛУЦИЈА КРПЕЉА
Крпељи имају богат животни пут. Као и сви зглавкари почели су свој  успон у Девону, и наставили успешно својим путем наредних 136 милиона година. Фосили крпеља су релативно ретки. Нађени су у копролитима у Северној Америци и окамењени у ћилибару пореклом из Доминиканске републике и са Балтика. На основу њих се види да од Палеозоика нису доживели неку већу морфолошку трансформацију, поготову аргасидне врсте, и веома подсећају на и данас познате врсте.

Свој највећи пробој ипак су постигли за време Мезозоика, поготову у периоду Креде, из кога и потиче највећи број фосила. Ондашњи крпељи су били много већи од данашњих и утврђено је да су се успешно хранили крвљу диносауруса. Да то није само машта научника потврђују и данашње врсте које успешно паразитирају на гмизавцима и водоземцима (мада су им сисари и птице ипак дражи оброк)

Еволуциони прелаз крпеља био је уско повезан са еволуцијом домаћина на којима се хране.Током времена крпељи су се развили на специјализоване врсте које паразитирају само на једном домаћину  и оне који се хране на великом броју врста а томе је значајну улогу имао утицај биогеографских и еколошких чинилаца. Тако се у Терцијеру већ јављају врсте које паразитирају само на птицама и најближе су данашњој фамилији Argasidae.

Изумирањем великих гмизаваца крпељи су се успешно прилагодили на нове домаћине – птице и сисаре и то траје до наших дана.

ГЕОГРАФСКА РАСПРОСТРАЊЕНОСТ
Крпељи се срећу широм света и налазимо их на копну и по острвима а има их чак и на Антарктику где на морским птицам паразитира едмична врста Northern memoиrs.
Одговарају им све врсте климе, температуре од +4°Ц па навише, Одлично су прилагођени влажним климатским областима, а ако постоји могућност належења плена лако се прилагођавају и пустињској клими.Највише се налазе у травнатим и жбунастим заједницама (шуме, паркови, степе, саване) и рудералним стаништима. Могу се лако прилагођавати различитим условима средине, тако да су налажени у објектима за смештај и боравак животиња и у стамбеним објектима. Чести су на местима где је велика флуктуација животиња. Најчешће домаћине представљају сисари али у недостатку њих могу се наћи на птицама и гмизавцима. 
АКТИВНОСТ КРПЕЉА
За већину врста крпеља период од средине марта до средине јуна представља време када су најактивнији. У то доба полажу јаја, развијају се, проналазе коначног домаћина на коме  ће извршити своју репродуктивну улогу. У периоду од средине јуна до краја августа, наступа време када се нове јединке још нису излегле, тако да је у том периоду слабија фреквентност њиховог налажења. 
Темпаратурни оптимум активности (период када највећи број крпеља трага за домаћином) је у при темпараурама од 20-25°Ц када је активно више од 40% адулат и 30% нимфи.Важан фактор је и влажност ваздуха, тако да је оптимумалан износ 45-80%. Дужина дана и ноћи – фотопериод, је такође важна за активност крпеља. 
За врсте које су на отвореним стаништима значајан утицај има сунчано зрачење које доводи до акумулирања топлоте у тело крпеља и изазвати почетак активности и на нижим темпаратурама. Од почетка септембра па све до појаве првог снега и спуштања температуре испод 0°Ц, нова генерација има свој природни циклус. У јесен, када температура опадне испод 5°Ц укопавају се у површински слој земље на дубину до 7 цм и ту остају све док температура земљишта не порасте изнад 5-8°Ц, када излазе поново на површину и  чекају жртве.
Крпељи једино не хибернирају у случају када се прикаче на неког домаћина и на њему дочекају зимски период; у том случају домаћин им обезбеђује топлоту и храну и крпељ нема никакву потребу за зимским сном. 
Ово је чест случај у урбаним срединама где циркулише велики број паса луталица које се сакривају по подрумима, складиштима и сличним местима, уносећи крпеље директно у станишта људи заједно са зоонозама које преносе крпељи. 
У ПОТРАЗИ ЗА ДОМАЋИНОМ
Животни циклус крпеља се може поделити на период храњења када су причвршћени за домаћина (5%) и слободноживећи период када је у потрази за домаћином и краћим периодима мировања. Активност крпеља је условљена физиолошким статусом крпеља (резервама хране и воде које има)  и абиотичким факторима спољне средине. Трагање за домаћином може бити активно и пасивно 

При пасивном лову кпељи чекају домаћина у заседи најчешће са влати траве заузимајући карактеристичан став са подигнутим предњим паром ногу ослањајући се на задња три пара. Ларве вребају из траве,  нимфе у жбуњу а адулти и са крошњи дрвета.
Мањи број врста испољава активну стратегију лова на домаћина. Они су обично на скровитом месту где након што осете стимулансе пореклом од домаћина почињу своју потеру за њим. 

Крпељи идентификују плен путем посебних хеморецептора који реагују на хемијска једињења у ваздуху. Крпељ тим рецепторима препознаје угљен диоксид, млечну киселину, амонијак као и код свих сисара препознатљиву бутанску киселину. Ови рецептори су смештени у Хелеровом органу  који се налази на првом пару ногу (зато и заузимају тај карактеристичан став).Поред рецептора за ове универзалне хемијске компонете ту су смештени и рецептори за специфичне мирисе појединих врста домаћина.
Крпељ реагује и на светлосне промене (посебно тамно-свијетло). Исто тако реагују и на поједине звуке (тако R.sanguиneus привлачи лајање паса). Крпељ реагује и на вибрације.

Врсте које имају очи визуелно се усмеравају ка домаћину а врсте без очију детектују сенке плена фоторецепторима. 
Присуство јединки супротног пола који лучи фермоне такође утиче на активност крпеља с обзиром да се већина њих може парити тек после крвног оброка. 
Уопштено, дистрибуција хабитата, такође утиче на одабир домаћина, јер крпељи који су адаптирани на хабитат или вегетацијски тип (попут адаптираности I.rиcиnus на шуму) обично паразитирају на кичмењацима који су адаптирани на исти тип хабитата. 
Различите врсте крпеља имају различит афинитет за људе као домаћине. Познато је да R.sanguиneus може да се храни на људима само ако нема паса или других погодних домаћина у близини, за разлику од I.rиcиnus који преферирају људе као домаћине за хематофагну исхану чим се нађу на њиховом станишту.
ИСХРАНА КРПЕЉА
Дужина хематофагне исхране зависи од стадијума развоја крпеља, врсте крпеља, локализације крпеља на телу домаћина и врсте домаћина кичмењака. Нaкон почетног периода споре хематофагне исхране крпеља која просечно траје 3-4 дана, следи период убрзаног увећања крпеља који просечно траје 1-3 дана, када, посебно женке крпеља, могу да повећају своју телесну масу и до 120 пута. 
У току хематофагне исхране постоје наизменични периоди сисања крви и саливације са регургитацијом која је често присутна, посебно на крају фазе брзог повећавања телесне тежине крпеља. У току фазе брзог повећавања телесне масе крпеља, редукована је дигестија узете крви, али након завршетка хематофагне исхране и напуштања домаћина поново се успоставља континуирана дигестија узете крви.
Крпељи из узете крви брзо елиминишу воду и електролите преко фецеса, секрета пљувачних жлезда или транспирације и на тај начин је концентрују, док остатке несвареног крвног оброка и екскрете тела елиминишу фецесом. Поједине врсте крпеља су специфичне у погледу избора домаћина и хране се само на ограниченом броју домаћина, док друге врсте крпеља користе различите домаћине у хематофагној исхрани за сваки стадијум развића. 
Та специфичност у погледу домаћина може да варира измеду различитих стадијума исте врсте. Сваки развојни стадијум крпеља R.sanguineus искључиво се храни на псима према којима има развијен афинитет, док се адулти крпеља I. ricinus хране на различитим врстама домаћина (претрежно на крупним сисарима, али се могу наћи и на ситним сисарима и птицама). 
ЖИВОТНИ ЦИКЛУС
Крепљи су стриктне хематофаге. Током сисања крв остају дуго времена на домаћну Најчешће домаћине представљају сисари али у недостатку њих могу се наћи на птицама и гмизавцима. За домаћина се каче сви развојни стадијуми крпеља почевши од ларве. 

Након достизања полне зрелости женка крпеља се причврсти на домаћина и када нађе добро место и почне се хранити, мирисом дозива мужјака. Мужјак се приљуби уз женку која се храни и оплоди је. Женке се одвајају од домаћина, падају на земљу и полажу јаја у трави, жбуњу или испод опалог лишћа. Женке полажу од 300 до 9000 јаја.

Кад се ларве крпеља излегу домаћине им представљају ситни сисари, пре свега глодари, а у недостатку њих као домаин им може послужити било која друга врста животиња Ларве за разлику од других стадијума крпеља имају три пара ногу. По храњењу напуштају домаћина и пресвлаче се у нимфе.

У стадијуму нимфе, најчешће се налазе на жбуњастом растињу у положају «за лов», Најчешће домаћине представљају и даље мали глодари али и животиње попут лисица, паса, веверица, као и било која животињскеа врста која се ту нађе (укључујући и човека).
По храњењу отпуштају се од домаћина и пресвлаче се у адулте аместо чекања домаћина су најчешће високо растије или крошње дрвећа одле нападју сисаре, птице и гмизавце
НАЈЧЕШЋЕ ВРСТЕ КРПЕЉИ ДОМАЋИХ ЖИВОТИЊА У СРБИЈИ
Истраживања крпеља на територији на Србије започела су још почетком прошлог века. Ова истраживања још трају и углавом су проучаване врсте Ixodidae и то пре свега егзофилне врсте  (с обзиром да су они вектори  и резервоари мноштва заразних оболења).

Ендофилне врсте иксодида и аргасида су мало изучене (за сада)

У фауни Србије је забележено пет родава иксодидних крпеља: Ixodes, Dermacentor, Rhipicephalus, Haemophysalиs  и Hyaloma
Из рода Ixodes установљени су:Ixodes ricinus, I.concina и I.persucatus
Из рода Dermacentor установљени су:Dermacentor marginatus и D.recticulatus
Из рода Rhиpиcephalus ustanovljenи su: Rhipicephalus sanguineus, R.bursa, R.(Boophиlus) annulatus и Boophиlus calcaratus 
      Из рода Haemophysalиs  установљени су: Haemophysalis punctata, Ha.inermis, Ha.leporis-palustris, Ha.sulcata и Ha.concina
      Из рода Hyalomma установљени су: Hyalomma marginatum marginatum, Hy.exavatum и Hy.detritium 

Код паса и мачака у Србији установљене су следеће врсте крпеља: Ixodes ricinus, Dermacentor marginatus, Dermacentor recticulatus и  Rhipicephalus sanguineus. Друге врсте се знатно ређе срећу и њихов проценат је занемарљив
БОЛЕСТИ КОЈЕ ПРЕНОСЕ КРПЕЉИ
Осим непосредног штетног деловања насталог хемофагим начином исхране и алергијским манифестацијама токсинима које излучују током фиксације крпељи преносе мноштво инфеката као прави или преносни домаћини, од чега је вилики број зоонотског карактера. 
Најпознатије болести које преносе крпељи су:  Хеморагичне грознице: Кримско-конгоанска хеморагична грозница (са и без бубрежног синдрома), Марбург хеморагична грозница, Омска хеморагична грозница, Kyasanur forest disease и др.), Лајм борелиоза, Афричка свињска куга, Спирохетоза, Aegiptela spp., Theilleria spp., Erlihia spp., Babesia spp., Anaplasma spp., Hatma вирус, Q грозница, арбовируси, аденовируси, Најроби болест, Tick-born енцефалитис (Повасански енцефалитис, Руски spring-summer енцепхалитис), Тифус (Сибирски крпељски тифус, Tiphus endemica, Th.eritromatosa), Бутонска грозница  и друге болести
Свака фаза хематофагне исхране крпеља представља могуцност да се узрочници пренесу на домаћина. Већина узрочника инфективних болести које се преносе крпељима,управо се биолошки преноси, што значи да ови узрочници инфицирају и векторе безкичмењаке у којима се умножавају и/или развијају пре преношења на другог кичмењака домаћина.
КОНТРОЛА КРПЕЉА 
Контрола крпеља се врши у угроженим стаништима  механичким и хемијским методама, као и на самим животињама и људима
Контрола крпеља у стаништима обухвата:
· мониторинг биодиверзитета и екстензитета присутности поједних врста применом флаг часа по Чернеју
· - након тога се приступа уређењу зелених површина кошењем, искрчењем и чишћењем наведених простора
· следећа фаза је хемијским третманом зелених површина; (применом ламмбда-цихалотрина, и сл.акарицида) са тим да се пре третмана постављају индикационе траке које показују да ли је акарицид апликован (контрола рада)
· последња фаза је поновна контрола третираних површина на присуство крпеља применом флаг час метода
Превентивна заштита животиња и људи обухвата:

· превентивну заштиту животиња и људи употребом репелената
· механичко уклањање крпеља са животиња и људи
· контролу након убода на присуство узрочника оболења (лајм борелизе, бабезиозе, анаплазмозе, ерлихиозе и др:)

Биолошке методе-контроле крпеља патогеним микроорганизмима моноксеним према крпељима су у експерименталним огледима дали резултате али се не примењују с обзиром на непознанице везане на ефекат који би имале у природним стаништима на друге врсте инсеката и артропода.
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