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Održane dana  03.03.2015     godine, u prostorijama  VKS
sa početkom u   09.00 časova,kasnila je 6 min i započeta je u 09.06 časova

Sednici predsedava Milan Đorđević predsednik RO Bgd 2

Predsedavajući je za zapisničara imenovao Mrsc. Snežana J Damjanović

Sastanku su prisustvovali:

    1.  Milan Đorđević predsednik RO Bgd 2

     2.  Milorad Đorđević član UO

     3.  Slavica Bojković Kovačević potpredsednik RO Bgd 2

     4.  Dragan Vukšić član UO

     5.  Snežana J Damjanović član UO

Odsutni su:                                                          Prisutni gosti:
                                                           




 
Utvrđivanje kvoruma: Pošto je kvorum utvrđen,c predlaže se utvrđivanje dnevnog reda


Za sednicu je predložen sledeći dnevni red:

1)  Usvajanje zapisnika sa predhodne sednice UO RO Bgd II
 
2) Usvajanje odžane telefonske sednice UO RO Bgd II radi obezbeđivanja novčanih sredstava sa ciljem pomoći Vladimiru Nikolajeviću radi lečenja

3)  Predlog i razmatranje sa donošenjem odluke u vezi zahteva VS PKB doo, a u vezi sa odlukom UO VKS od 09.02.2015 tačke 6 pomenute odluke

4) Predlog  i razmatranje sa donošenjem odluke o troškovima održavanja godišnje skupštine RO Begd II i troškovima rada UO RO grada Beograda “Bgd II” ( naknada putnih troškova sa dnevnicama ), na osnovu pravilnika o naknadama za rad u organima i telima VKS.
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Rasprava o predloženom dnevnom redu: nije održana rasprava, i pristupa se glasanju o usvajanju dnevnog reda.




Po završetku rasprave o dnevnom redu, konstatovano je sledeće: 

Dnevni red je u celosti prihvaćen i jednoglasno usvojen, nakon čega se otvara diskusija po predloženim tačkama usvojenog dnevnog reda.




Tačka 1. dnevnog reda

UO je doneo jednoglasnu odluku da se tačka 1 dnevnog reda usvoji i objavi na sajtu VKS.


Tačka 2. Dnevnog reda

UO je doneo jednoglasnu odluku o usvajanju tačke 2 dnevnog reda.

Tačka 3. Dnevnog reda

Posle diskusije članova UO RO Bgd II u vezi zahteva VS PKB doo zavedenog pod brojem 51 od 19.02.2015 u vezi odluke UO VKS sa održanog sastanka 09.02.2015 tačke 6 (prilog), ustanovljeno je sledeće:

-Pozivanje na čl. 25 tačka 12 statuta VKS ne odnosi se na predmetnu odluku već na “ žalbu o nelojalnom pružanju veterinarskih usluga po ceni nižoj od stvarnih troškova “, po osnovu čega se nameće pitanje članovima UO VKS o čemu se donosila pomenuta odluka.
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-Odluka donešena u tačci 6 pomenutog sastanka jasno ukazuje na grubo kršenje Statuta VKS čl. 1  (opšte odredbe) i čl.4 tačka 7 “štiti i zastupa interese veterinara i brine o ugledu i organizaciji veterinara”.

-Na osnovu čl. 25 članovi UO VKS mimo nadležnosti donose odluku koja je van opisanih nadležnosti prema statute VKS i zakona o zabrani diskriminacije, pre svega načela jednakosti čl. pomenutog zakona “svi su jednaki I uživaju jednak položaj i jednaku pravnu zaštitu,bez obzira na lična svojstva.Svako je dužan da poštuje načelo jednakosti,odnosno zabrani diskriminizaciju SG. 22/2009”.

Iz svega pomenutog jasno je uočljivo da čl. UO VKS nemaju ni mandate, kao ni ovlašćenje donošenja odluka mimo statuta VKS, pri čemu je zahtev VS PKB doo (prilog), u skladu sa zakonom o zabrani diskriminacije I pomenutim statutom VKS čl.1, usled grubog narušavanja prava i dovođenja u neravnopravan položaj u odnosu na veterinare koji obavljaju poverene poslove.

 UO RO Bgd II doneo je jednoglasnu odluku da se hitno preispita rad članova UO VKS od strane nadzornog odbora u skladu sa čl.29 tačka 1 Statuta VKS,i  da ukoliko se ustanove nepravilnosti u radu kao i donošenje spornih odluka mimo zakona,nadležnosti i statuta VKS, protiv članova UO VKS pokrenu odgovarajuće mere sa objavom na sajtu VKS radi sprečavanja budućih odluka koje su u suprotnosti sa pomenutim čl. statuta VKS i zakonima koji zabranjuju diskriminaciju.

Tačka 4. Dnevnog reda
UO RO Bgd II je razmotrio i  usvojio predlog jednoglasnom odlukom. 






Zaključak :Sve donešene odluke sa druge sednice UO RO bgd2 dostaviti pismenim izveštajem predsedniku nadzornog odbora Milošu Petroviću radi daljeg postupanja,predsedniku VKS Radošu Railiću i predsednika UO VKS Igoru Mrvaljeviću. 

Sednica UO RO grada Beograd “Beograd II” završena  je  u        09.41               časova.

Zapisnik vodio/la                                                                        Predsednik UO RO grada Beograda” Beograd II”
Mrsc Snežana J Damjanović	                                                                            Milan Đorđević
Članovi UO koji su prisustvovali sednici UO RO “Beograd II” su potpisima potvrdili učešće i saglasnost  sa usvojenim odlukama na UO , ovaj prepis je istovetan sa radnom verzijom  zapisnika održane sednice  čiji je sastavni deo i koji se dostavlja u prilogu.







