Записник

са 97. седнице Управног одбора Ветеринарске коморе Србије је одржана 08.10.2020. године у просторијама Ветеринарске коморе Србије у 11,00 часова.

У раду седнице учествовали: 
Председник УО: Дубравко Гудурић 
Потпредседник УО : Драгана Кривокућа
Чланови: Дарко Бошњак, Вања Крстић, Бобан Ђурић и Будимир Вишић.
Због оправданих разлога Зоран Цветковић и Милан Малетић нису присуствовали на седници. 
 Седници су присуствовaли: Председник ВКС Мишо Коларевић, Председник СО Војислав Илић, председник НО Милош Петровић, председник ЕК Владан Рајковић,  представник Коморе у FVE-у Саша Траиловић и секретар Коморе  Жолт Кало.
Председник Управног одбора Дубравко Гудурић је предложио  следећи дневни ред за 97. седницу Управног одбора:
1.  Усвајање записника са 96. седнице УО;

2. Усвајања донетих Одлука са електронских седница (97/2 и 97/3);

3.Припрема за одржавање редовне седнице скупштине                                    ВКС;
4. Разно;

 Једногласно је усвоје дневни ред 
Ад. 1. Усвајање записника са 96. седнице УО;
Одлука: Једногласно је усвојен записник са 96. седнице УО
Ад.2 Усвајања донетих Одлука са електронских седница (97/2 и 97/3);

Једногласно су  усвојене одлуке донете на  електронској седници.
Ад.3. Припрема за одржавање редовне седнице скупштине                                    ВКС
Мишо Коларевић: Прво да утврдимо на који начин ћемо одржати  скупштину. У Статуту ВКС није предвиђено да се скупштина одржава он-лине. До термина одржавања скупштине епидемиолошка ситуација може да се погорша.

Бобан Ђурић: Слажем се са председником да не може да се предвиди ситуација са Ковидом 19 и да је он-лине најсигурнији. Управа за ветерину је исто имала он-лине састанке са представницима из Брисела, као и Саветовање ветеринара је такође ове године било он-лине.
Будимир Вишић: Прогноза је да ће епидемиолошка ситуација у новембру бити још гора а ако се одлучимо да се скупштина одржи у афитеатру шта ћемо тада. Мислим да је он-лине сасвим уреду сходно тренутној ситуацији.
Мишо Коларевић: Ако се одлучимо за он-лине ми онда не морамо у суботу да је одржимо, ми можемо тада било који дан.
Дарко Бошњак: Он-лине је најрационалнија одлука.
Гласањем је донета Одлука да се наредна седница скупштине ВКС одржи он-лине ( једногласно донета Одлука). 
Дубравко Гудурић. Свакако је он-лине безбедније, надам се да ће колеге прихватити овај модел одржавања скупштине и да нећемо имати техничких проблема и да ће се колеге са терена снаћи. 
Закључак: Мишо Коларевић и Жолт Кало се задужују за техничку припрему за одржавање скупштине.
Закључак:

Извештајни период је од 29.06.2019. године до 30.09.2020. године. Извештаје о раду да се предају до 19.10.2020. године.
Мишо Коларевић: На скупштини треба да се разматра нови Правилник о стручном усавршавању као и нови Правилник о ветеринарској легитимацији. Све пристигле извештаје секретар ВКС да  проследи члановима Управног одбора и свим председницима органа и тела да проверимо да се у извештајима нисмо поклапали. 
Саша Траиловић: Да направимо један извештај улога ветеринаске струке у Србији у сузбијању Ковида 19 и да извештај пошаљемо у FVE. 
Закључак:

Усвојен је предлог да се напише један извештај и пошаље у FVE.
Закључак:
 Милан Малетић да састави један допис и пошаље у WVA да због Ковида 19 није још одржана скупштина ВКС а да ће након одржавања Скупштине  чланарина у WVA бити плаћена до 01.12.2020 године.
Ад. 4. Разно;

Одлука: Управни одбор је једногласно донео Одлуку и подржао иницијативу Управе за ветерину за покретање израде предлога електронске апликације у циљу праћења потрошње антибиотика у складу са предвиђеним активностима дефинисаним Уредбом о Националном програму за контролу резистенције бактерија на антибиотике.
Одлуку доставити Управи за ветерину, Татјани Лабус
Бобан Ђурић: Планира се још једна едукација испред Управе за ветерину на тему СИШ-а. 
Закључак: Председник ВКС да контактира чланове Комисије за израду Статута ВКС.  Комисија коју је оформио Управни одбор ВКС треба да почне са својим радом, треба да  се утврди план  динамика рада и рокови. До скупштине ВКС да се сазове Комисија. 
Мишо Коларевић: ВКС је организовала једну он-лине програмирану едукацију, а план је да се одржи још једном иста та едукација. Аутор програма је Александар Поткоњак, предност учешћа на едукацији ће имати колеге којима у овој години истиче лиценца. ВКС је финансијски подржала „ Златибор „ и  „ Дивчибаре“ који су такође били он-лине ове године. Сматрам да постоје услови да колеге остваре довољан број бодова за лиценцу.
Мишо Коларевић: Имамо један захтев колега ветеринара из Републике Српске да им се призна стручни испит и у Србији, а који су положили у Републици Српској,  на основу потписаног меморандума.
Закључак: Доставити допис кабинету МПШВ.
Закључак: Да се комора обрати једним дописом Министарству финансија за наплату такси, да се омогући да се то ради преко таксених марки да би се цео процес поједноставио. Допис да сачини Драган Кривокућа.
Састанак се завршио у 12,15 часова.
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